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У статті розглянуто особливості репродуктивних процесів на клонових плантаціях 

ялини європейської (Picea abies (L.) Karst.) в контексті сталого лісового господарства. 
Проаналізовано сучасні підходи щодо створення та формування клонових плантацій, 
оцінено їхній вплив на продуктивність, генетичну різноманітність та стійкість лісових 
екосистем до абіотичних і біотичних факторів. Визначено переваги використання 
високопродуктивного селекційного матеріалу для покращення якості деревини та 
зменшення негативних наслідків змін клімату. 

За результатами дослідження встановлено значну варіабельність інтенсивності 
утворення генеративних органів серед клонів. Середній бал утворення мікростробілів 
становив 4,4, а макростробілів – 3,5, що свідчить про достатній рівень репродуктивної 
здатності більшості клонів. Виявлено генотипи з найвищими показниками генеративної 
активності (E1020, E1156, E194, E253, E268, E5535 для мікростробілів та E11, E253 для 
макростробілів), що робить їх перспективними для насіннєвого розмноження. 

Середній індекс стану дерев становив 1,1 бала, що вказує на їхню добру адаптацію до 
умов Вінниччини. Однак окремі генотипи демонстрували значні коливання за цим 
показником, що свідчить про різну стійкість до стресових факторів. Отримані результати 
підтверджують перспективність використання клонових плантацій ялини європейської 
фінського походження у лісовідновленні, що сприяє підвищенню продуктивності, стійкості 
та адаптивного потенціалу насаджень. Обґрунтовано необхідність подальших досліджень 
у сфері використання клонових плантацій для забезпечення стабільності й ефективності 
лісогосподарських практик. Дослідження адаптивних стратегій,  відбір найбільш стійких 
генотипів із високою репродуктивною здатністю для підвищення стійкості лісових 
екосистем на сучасному етапі.  

Ключові слова: клонові плантації, репродуктивні процеси, ялина європейська, лісове 
господарство, селекція, продуктивність, генетична різноманітність.  

Табл. 3. Літ. 23. 
 

Постановка проблеми. Сучасне лісове господарство стикається з низкою 
викликів, зумовлених антропогенним впливом, змінами клімату та 
погіршенням стану лісових екосистем [1]. Втрата біологічної стійкості лісів, 
зниження їхньої продуктивності, поширення хвороб і шкідників ставлять під 
загрозу ефективність традиційних методів лісовідновлення та загальну 
стабільність лісових біоценозів [2-3]. У цьому контексті особливого значення 
набуває розробка та впровадження інноваційних методів ведення лісового  
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господарства, серед яких перспективним напрямом є використання клонових 
плантацій [4].  

Клонові плантації ялини європейської (Picea abies (L.) Karst.) 
розглядаються як ефективний спосіб забезпечення стабільного відновлення 
лісових насаджень, підвищення їхньої продуктивності та стійкості до змін 
довкілля [5]. Завдяки застосуванню селекційно покращеного матеріалу можна 
досягти суттєвого збільшення приросту лісових насаджень, оптимізувати 
використання лісових ресурсів та знизити негативний вплив стресових факторів 
на молоді насадження [6]. Проте, незважаючи на потенційні переваги, 
залишається низка невирішених питань щодо довготривалого ефективного 
використання клонових плантацій, їхньої екологічної адаптивності та 
економічної доцільності щодо масштабного впровадження. 

Наукові дослідження свідчать, що селекційне вирощування клонових 
плантацій сприяють отриманню садивного матеріалу із покращеними 
морфологічними та фізіологічними характеристиками, що підвищує загальну 
продуктивність насаджень [7]. Водночас існує необхідність оцінки впливу цих 
технологій на збереження генетичного різноманіття, їхньої ролі в адаптації 
лісових екосистем до кліматичних змін та можливих ризиків, пов’язаних із 
спрощенням генетичної мінливості. 

Актуальність цього дослідження зумовлена необхідністю комплексного 
аналізу щодо оцінювання репродуктивних процесів на клонових та 
ефективності їх використання в умовах змін клімату та розробки оптимальних 
методів ведення лісового господарства. Дослідження дозволить визначити 
перспективи використання селекційного матеріалу, сформулювати 
рекомендації щодо створення стійких лісових насаджень та сприяти розвитку 
науково обґрунтованих підходів до відновлення лісів у сучасних умовах. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Зростання антропогенного 
впливу на лісові екосистеми підвищує вразливість лісових насаджень до 
абіотичних (зміни клімату, екстремальні погодні явища, забруднення) та 
біотичних факторів (масове розмноження шкідників, поширення хвороб). Це 
призводить до порушення фізіологічних процесів у деревних видів, знижує 
їхню здатність до природного відновлення та загрожує довгостроковій 
стабільності й функціонуванню лісових екосистем [8].  

Наукові дослідження підтверджують ключову роль ялини європейської 
(Picea abies (L.) H. Karst.) у лісових екосистемах та її значення для лісового 
господарства [9-10]. Численні праці присвячені вивченню особливостей її 
росту, екологічної адаптації та господарського використання в різних регіонах 
Північної та Центральної Європи, що підкреслює важливість подальшого 
дослідження цього виду в умовах сучасних кліматичних змін [11-13]. 

Ареал ялини європейської охоплює значні території від Скандинавських 
країн до гірських масивів Альп та Карпат, проте саме фінський екотип викликає 
особливий  інтерес  завдяки  своїй  підвищеній  морозостійкості  та  здатності  
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пристосовуватися до суворих кліматичних умов. Дослідження свідчать, що 
фінська ялина успішно витримує тривалі періоди низьких температур, 
зберігаючи при цьому високу продуктивність навіть у межах короткого 
вегетаційного періоду [14].  

Окрему увагу вчені приділяють морфологічним особливостям цього 
екотипу, зокрема, характеристикам хвої, будові кореневої системи та формі 
крони. Згідно з результатами досліджень, фінська ялина має щільну 
пірамідальну крону, що забезпечує її стійкість до значного снігового 
навантаження [15-16].  

Екологічна роль ялини європейської також активно досліджується в 
наукових публікаціях. Деякі автори наголошують на її важливості для 
підтримання біорізноманіття бореальних лісів, регулювання водного режиму та 
запобігання ерозійним процесам [17-18]. Окремі роботи розглядають її 
здатність поглинати значну кількість вуглекислого газу та впливати на 
мікроклімат регіонів [19]. Щодо господарського використання, численні 
дослідження підтверджують, що деревина ялини європейської широко 
застосовується у целюлозно-паперовій, меблевій та будівельній галузях [20-21].  

Отже, аналіз останніх наукових публікацій засвідчує значний інтерес 
дослідників до вивчення ялини європейської. Отримані результати 
підкреслюють її екологічну стійкість, високу адаптацію до кліматичних змін та 
значення для лісового господарства. Водночас подальші дослідження мають 
бути спрямовані на оцінку її репродукції в умовах зміни клімату, вивчення 
стійкості до хвороб та оптимізацію методів створення та вирощування 
лісонасіннєвих плантацій. Клонові плантації ялини європейської (Picea abies 
(L.) Karst.) є важливим компонентом сучасного лісового насінництва, 
спрямованого на підвищення продуктивності лісових насаджень, поліпшення 
їхніх генетичних характеристик та стійкості до змін клімату й хвороб. У 
світовій та вітчизняній літературі активно висвітлюються питання створення, 
формування та використання таких об’єктів. 

Сучасні дослідження показують, що використання клонових плантацій 
дозволяє значно прискорити процес вирощування деревостанів та підвищити їх 
рівень продуктивності. Сучасні технології створення та вирощування клонових 
плантацій сприяють отриманню високопродуктивного, селекційно покращеного 
насіннєвого матеріалу [22].  

У контексті ведення лісового господарства України питання створення та 
експлуатації клонових плантацій ялини європейської набуває актуальності. За 
даними досліджень [7, 23], використання таких плантацій сприяє підвищенню 
стійкості до абіотичних і біотичних факторів та забезпечує стабільні показники 
продуктивності лісових насаджень.  

Попри значні успіхи у використанні клонових плантацій, залишається ряд 
відкритих питань, які пов’язані із репродуктивною здатністю та  стійкістю  
ялинових  деревостанів,  їхнім  впливом  на  біорізноманіття  та економічною 
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доцільністю їх вирощування. Саме тому подальше вивчення цього питання є 
актуальним і необхідним для вдосконалення методів лісового насінництва з 
метою покращення лісогосподарських практик. 

Метою дослідження є оцінка стану та репродуктивних функцій клонових 
плантацій ялини європейської в умовах кліматичних змін з метою  подальшого 
використання лісового насіння підвищеної селекційної цінності у 
лісогосподарській практиці.  

Матеріали і методика досліджень. Дослідження проводили на плантації 
клонів ялини європейської (Picea abies (L.) Karst.) фінського походження, яка 
була створена у 1993 році в умовах Літинського лісництва. Площа плантації 
складає близько 2,5 га. Основна частина плантації, де розташовані клони 
складає 2,0 га. Клонова плантація представлена 30-ма клонами ялини 
європейської фінського походження. На плантації також  представлене 1-не 
місцеве походження (саджанці місцевого походження). Клонова плантація 
закладена 1-річними щепленими рослинами із закритою кореневою системою. 

Дослідження стану та оцінювання репродуктивних процесів на клоновій 
плантації було розпочато у 1994-му році. Особливості формування  
мікростробілів та макростробілів досліджувалися щорічно впродовж періоду 
1994-1999 рр. Це дало можливість виявити найбільш продуктивні генотипи за 
їх станом та насіннєношенням. З метою оцінювання сучасного стану 
репродуктивних процесів, у 2023-му році здійснено черговий облік утворення 
мікростробілів та макростробілів, а також оцінено стан дерев. 

Методика оцінювання утворення генеративних органів передбачала: 
візуальний контроль наявності та інтенсивності формування мікростробілів і 
макростробілів у період активного цвітіння (квітень-червень 2023 р.); бальну 
оцінку інтенсивності утворення репродуктивних структур за шкалою від 1 до 5 
балів, де 1 – мінімальне плодоношення, 5 – максимальна кількість генеративних 
органів на особині. Одержані результати узагальнено у вигляді середніх 
бальних оцінок формування мікро- та макростробілів. 

Результати досліджень та їх обговорення. Впродовж вегетаційного 
періоду 2023-го року проведено оцінювання формування мікростробілів ялини 
європейської фінського походження. Середній бал утворення мікростробілів на 
клоновій плантації ялини європейської фінського походження у 2023 році  
(Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ») наведено у таблиці 1. 

За даними таблиці найвища середня інтенсивність утворення 
мікростробілів (4,8 бали) була зафіксована у генотипів E1020, E1156, E194, 
E253, E268, E5535, що свідчить про їх високу репродуктивну здатність. 
Найнижчі показники (3,1-3,4 бали) спостерігалися у генотипів E128 та Е8, що 
може свідчити про слабку генеративну активність цих клонів. Максимальна 
інтенсивність (5 балів) спостерігалася майже у всіх генотипів, однак мінімальні 
значення варіювалися від 0 до 4, що вказує на значні відмінності між окремими 
клонами. Найвища дисперсія (2,2) спостерігалася у генотипу E120, що вказує на 
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Таблиця 1 
Середній бал утворення мікростробілів на клоновій плантації ялини 

європейської  фінського походження у 2023 р.  
(Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ») 

Генотип Інтенсивність утворення 
мікростробілів, середня, бал Max. Min Відхил., 

± Дисп. 

E10 4,4 5 3 0,7 0,5 
E1020 4,8 5 4 0,4 0,2 
E11 4,7 5 2 0,8 0,6 
E1156 4,8 5 3 0,6 0,3 
E1161 4,3 5 3 0,6 0,4 
E120 3,8 5 0 1,5 2,2 
E128 3,4 5 0 1,4 2,0 
E1511 4,6 5 3 0,6 0,3 
E1515 4,2 5 0 1,4 2,0 
E1546 4,5 5 3 0,7 0,5 
E194 4,8 5 3 0,6 0,4 
E2089 4,3 5 3 0,7 0,5 
E239 4,5 5 4 0,5 0,2 
E252 4,2 5 3 0,6 0,4 
E253 4,8 5 3 0,5 0,3 
E254 4,2 5 3 0,6 0,4 
E268 4,8 5 3 0,6 0,3 
E269 4,7 5 4 0,4 0,2 
E270 4,7 5 3 0,5 0,3 
E278 4,5 5 3 0,6 0,4 
E351 4,1 5 2 1,0 0,9 
E435 4,4 5 3 0,8 0,6 
E456D 4,4 5 3 0,6 0,4 
E5535 4,8 5 3 0,5 0,3 
E64 4,7 5 4 0,4 0,2 
E81 4,3 5 3 0,8 0,6 
Е8 3,1 5 0 1,3 1,7 
Місцева популяція 4,5 5 2 0,8 0,6 
Середнє 4,4 5 0 0,9 0,7 

Джерело: узагальнено та доповнено авторами 
 

сильну варіабельність плодоношення серед рослин цього клону. Середній бал 
утворення мікростробілів серед усіх клонів, включаючи місцеву популяцію, 
становить 4,4, що свідчить про загалом високий рівень репродуктивної 
активності клонової плантації. 

Таким чином, за отриманими даними можна зробити висновок, що 
переважна   більшість   досліджуваних    клонів    характеризується  високою  
продуктивністю за утворенням мікростробілів, однак серед них є певна група  
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генотипів із менш вираженою репродуктивною здатністю.  
Інтенсивність утворення макростробілів на клоновій плантації ялини 

європейської фінського походження у 2023 році  (Літинське лісництво, Філія 
«Вінницьке ЛГ») відображено у таблиці 2. Згідно наведених даних середня 
інтенсивність утворення макростробілів серед усіх клонів, включаючи місцеву 
популяцію, становить 3,5 бала, що вказує на загалом середній рівень жіночої 
генеративної активності. Найвищі середні показники (4,1 бала) зафіксовані у 
генотипів  E11  та  E253,  що  свідчить  про  їхню  високу  продуктивність за 

Таблиця 2 
Середній бал утворення макростробілів на клоновій плантації ялини 

європейської  фінського походження у 2023 р. 
(Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ») 

Генотип Інтенсивність утворення 
макростробілів, середня, бал Max. Min Відхил., ± Дисп. 

E10 3,4 5 2 0,8 0,6 
E1020 3,3 5 2 0,7 0,5 
E11 4,1 5 2 0,9 0,8 

E1156 3,9 5 1 1,0 0,9 
E1161 3,2 4 2 0,6 0,3 
E120 2,9 4 0 1,1 1,3 
E128 3,1 5 2 1,1 1,1 
E1511 3,6 5 3 0,7 0,5 
E1515 2,6 4 0 1,0 1,1 
E1546 3,2 4 2 0,6 0,4 
E194 3,8 5 2 0,8 0,7 
E2089 3,8 5 3 0,7 0,5 
E239 3,0 4 2 0,6 0,3 
E252 3,5 5 3 0,7 0,5 
E253 4,1 5 3 0,7 0,5 
E254 3,9 5 2 0,8 0,7 
E268 3,8 5 2 0,9 0,8 
E269 3,5 4 2 0,6 0,4 
E270 3,5 5 2 0,9 0,7 
E278 3,8 5 3 0,7 0,5 
E351 3,1 5 1 0,9 0,8 
E435 3,0 4 0 1,1 1,2 

E456D 3,6 5 1 1,1 1,1 
E5535 3,8 5 2 0,9 0,7 
E64 3,7 5 2 0,7 0,5 
E81 3,3 5 2 0,8 0,6 
Е8 2,1 4 1 0,9 0,7 

Місцева популяція 3,6 5 2 0,9 0,8 
Середнє 3,5 5 0 0,9 0,9 

Джерело: узагальнено та доповнено авторами 
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утворенням макростробілів. Найнижча інтенсивність (2,1 бала) була у генотипу 
Е8, що може вказувати на слабку генеративну здатність цього клону. 
Максимальна інтенсивність утворення макростробілів (5 балів) спостерігалася у 
більшості клонів, проте мінімальні значення варіювалися від 0 до 3, що вказує 
на значні відмінності між окремими генотипами.  

Найбільша варіабельність плодоношення (відхилення 1,1, дисперсія до 1,3) 
спостерігалася у генотипів E120, E128, E1515, E435, E456D, що може свідчити 
про нестабільність їхньої репродуктивної активності. 

Клони з найменшою варіабельністю (відхилення 0,6, дисперсія 0,3-0,4) – 
E1161, E1546, E239, E269, що вказує на стабільний рівень плодоношення у цих 

Таблиця 3 
Стан дерев на клоновій плантації ялини європейської фінського 

походження у 2023 р. (Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ») 
Генотип Індекс стану, бал Max. Min Відхил., ± Дисп. 

E10 1,4 3,0 1,0 0,6 0,4 
E1020 1,1 2,0 1,0 0,3 0,1 
E11 1,1 2,0 1,0 0,3 0,1 

E1156 1,1 5,0 1,0 0,6 0,3 
E1161 1,3 2,0 1,0 0,4 0,2 
E120 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0 
E128 1,1 3,0 1,0 0,5 0,2 
E1511 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0 
E1515 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0 
E1546 1,1 2,0 1,0 0,3 0,1 
E194 1,1 2,0 1,0 0,3 0,1 
E2089 1,3 5,0 1,0 1,1 1,2 
E239 1,3 3,0 1,0 0,6 0,4 
E252 1,2 2,0 1,0 0,4 0,1 
E253 1,1 2,0 1,0 0,2 0,1 
E254 1,1 2,0 1,0 0,2 0,1 
E268 1,1 2,0 1,0 0,3 0,1 
E269 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0 
E270 1,1 2,0 1,0 0,3 0,1 
E278 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0 
E351 1,3 4,0 1,0 0,8 0,6 
E435 1,1 2,0 1,0 0,3 0,1 

E456D 1,2 4,0 1,0 0,7 0,5 
E5535 1,1 2,0 1,0 0,2 0,1 
E64 1,1 2,0 1,0 0,2 0,0 
E81 1,1 2,0 1,0 0,2 0,1 
Е8 1,2 2,0 1,0 0,4 0,2 

Місцева популяція 1,1 2,0 1,0 0,2 0,1 
Середнє 1,1 5,0 1,0 0,4 0,2 

Джерело: узагальнено та доповнено авторами 
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генотипів. Таким чином, результати дослідження свідчать про широку 
варіабельність утворення макростробілів серед клонів ялини європейської 
фінського походження. Деякі генотипи виявилися стабільними та 
високопродуктивними, тоді як інші мали значні коливання інтенсивності 
плодоношення. Це важливо враховувати під час подальшого відбору 
перспективних генотипів для збереження та розширення насіннєвої бази у 
лісовому господарстві. Стан дерев на клоновій плантації ялини європейської 
фінського походження у 2023 році (Літинське лісництво, Філія «Вінницьке 
ЛГ») відображено у (див. табл. 3). За даними таблиці середній індекс стану для 
всіх клонів становить 1,1 бала, що вказує на загалом задовільний стан дерев. 
Більшість генотипів мали сталий індекс стану (1,0-1,3), що свідчить про їхню 
стійкість до місцевих умов. Найкращий стан спостерігався у генотипів із 
стабільним індексом 1,0, наприклад, E120, E1511, E1515, E269, E278, що вказує 
на їхню добру адаптацію. Найгірший індекс стану зафіксовано у генотипу 
E1156, де максимальне значення сягало 5,0 бала, що свідчить про окремі 
випадки значного погіршення стану дерев. Найбільше відхилення та дисперсію 
мали генотипи E2089, E351 та E456D, що може вказувати на їхню більшу 
чутливість до зовнішніх факторів. Місцева популяція демонструвала середній 
рівень стабільності (1,1 бала) без значних коливань, що свідчить про її 
адаптованість до регіональних умов. Загалом, більшість генотипів перебували в 
задовільному стані, проте деякі демонстрували нестабільність, що важливо 
враховувати для подальшого лісокультурного відбору. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Результати 
дослідження репродуктивних процесів на клонових плантаціях ялини 
європейської фінського походження вказують на значну варіабельність 
утворення генеративних структур серед різних генотипів. Отримані дані 
дозволяють оцінити потенціал репродуктивної здатності клонів та їхню 
адаптацію до умов Вінниччини. Середній бал утворення мікростробілів 
становив 4,4, що свідчить про високий рівень репродукції. Найвищі показники 
спостерігалися у генотипів E1020, E1156, E194, E253, E268, E5535 (4,8 бала), 
що вказує на їх перспективність для подальшого використання. Водночас 
значна варіабельність серед окремих дерев (дисперсія до 2,2 у генотипів E120, 
E128, E1515) свідчить про нестабільність утворення мікростробілів. 

Інтенсивність утворення макростробілів виявилася нижчою (середній бал – 
3,5). Найвищі значення спостерігалися у генотипів E11 та E253 (4,1 бала), що 
вказує на їхню високу генеративну активність. Натомість у генотипів E8 та 
E1515   цей   показник   був   мінімальним,  що  свідчить  про  їхню  низьку 
репродуктивну здатність. Високий рівень варіабельності (дисперсія до 1,3) 
підкреслює необхідність ретельного відбору генотипів для насіннєвих цілей. 
Стан дерев на плантації загалом характеризувався позитивно, середній індекс 
становив 1,1 бала, що вказує на добру адаптацію більшості клонів. Найбільш 
стабільними  виявилися   генотипи  E120,   E1511,   E1515, E269, E278, у яких  
 

139 

 
 



 

ISSN 2707-5826 СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО              Лісове та садово-                                                             №36 
                           ТА ЛІСІВНИЦТВО                          паркове господарство                                                  2025 
 

показник не змінювався (1,0 бала). Водночас окремі генотипи, зокрема E1156, 
E2089, E351, E456D, демонстрували значний діапазон коливань стану 
(максимальне значення до 5,0 бала), що може вказувати на їхню чутливість до 
стресових факторів. Загалом отримані результати свідчать про перспективність 
використання клонових плантацій ялини європейської фінського походження. 
Висока репродуктивна здатність більшості клонів забезпечує ефективне 
використання, а варіабельність утворення макростробілів вказує на 
необхідність селекції генотипів з високою репродуктивною здатністю. 
Адаптивність більшості досліджуваних дерев до місцевих умов підтверджує 
високу адаптивність виду до кліматичних змін. Виявлені особливості 
репродуктивних процесів та стану дерев дозволяють вдосконалити селекційну 
роботу, спрямовану на підвищення насіннєвої продуктивності та стійкості 
ялини європейської. 

Подальші дослідження репродуктивних процесів на клонових плантаціях 
Picea abies мають зосереджуватися на кількох ключових аспектах для 
підвищення ефективності створення та вирощування деревостанів із лісового 
насіння покращеної селекційної якості. Одним із пріоритетних напрямків є 
довготривалий моніторинг репродуктивної здатності в різних екологічних 
умовах. Це дозволить оцінити як кліматичні фактори, зокрема, коливання 
температури та зміни режиму опадів, впливають на утворення мікростробілів і 
макростробілів, а також на життєздатність насіння. Необхідно враховувати 
фізіологічні та біохімічні механізми репродуктивного розвитку клонових дерев. 
Вивчення гормональної регуляції, розподілу поживних речовин і механізмів 
реакції на стресові фактори, що сприятиме підвищенню успішності відтворення 
та покращення якості насіння. Також важливим напрямком є використання  
клонових плантацій у контексті глобальних змін клімату. Дослідження 
адаптивних стратегій, зокрема, відбір найбільш стійких генотипів із високою 
репродуктивною здатністю можуть суттєво підвищити стійкість лісових 
екосистем на сучасному етапі.  
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ANNOTATION 
REPRODUCTIVE PROCESSES IN CLONAL PLANTATIONS OF 

EUROPEAN SPRUCE OF FINNISH ORIGIN IN THE CONTEXT OF  
SUSTAINABLE FORESTRY 

The study examines the peculiarities of reproductive processes in clonal plantations of 
European spruce (Picea abies (L.) Karst.) of Finnish origin in the context of sustainable forestry. 
The research is based on the analysis of generative structures' formation, specifically microstrobili 
and macrostrobili, as well as the general physiological state of trees in the plantation. The findings 
contribute to the development of effective forestry strategies aimed at mitigating the adverse effects 
of climate change and ensuring the long-term sustainability of spruce plantations. 

The study was conducted in 2023 in the Lityn Forestry District (Vinnytsia Forestry Branch, 
Ukraine). A comprehensive assessment of the reproductive potential of spruce clones was carried 
out, with a focus on the intensity of microstrobili and macrostrobili formation. The results indicate 
significant variability in reproductive traits among different genotypes. The average intensity of 
microstrobili formation across all studied genotypes was 4.4 points, with maximum values reaching 
5 and minimum values dropping to 0. The deviation ranged from 0.4 to 1.5, and dispersion varied 
from 0.2 to 2.2. The most stable and highly reproductive genotypes included E1020, E11, E1156, 
and E269, which demonstrated minimal fluctuations in reproductive intensity and consistently high 
values.Similarly, macrostrobili formation exhibited variability among genotypes. The average 
macrostrobili formation score was 3.5, with maximum values reaching 5 and minimum values of 0. 
The highest reproductive stability was observed in clones E11, E253, and E268, which showed 
minimal deviation and dispersion. The findings indicate that genotypic differences significantly 
influence reproductive potential and should be considered when selecting material for clonal  
plantations. The overall physiological condition of trees in the clonal plantation was also assessed. 
The health index averaged 1.1 points, with maximum values reaching 5.0 and a minimum of 1.0. 
Most genotypes exhibited stable physiological conditions, indicating favorable growth conditions 
and proper plantation management. However, certain genotypes demonstrated higher variability in 
health status, suggesting the need for additional monitoring and adaptive silvicultural practices. 
The results confirm that the use of selected, highly productive genotypes in clonal plantations can 
significantly improve reproductive efficiency, ensuring the sustainability of spruce forests. 

Key words: clonal plantations, reproductive processes, European spruce, forestry, selection, 
productivity, genetic diversity. 
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